

ПЯТЕРО С ФОТОГРАФИИ

Все они были немало удивлены и взволнованы звонком из редакции. Да и мы, признаться, испытывали то же самое, услышав поочередно их голоса в трубке. Разыскать всех пятерых по старенькой фронтовой фотографии казалось делом невозможным. Столько лет прошло. К тому же, фотокор армейской газеты сделал снимок в начале войны. Все могло статься, у войны своя арифметика насчет того, кому сколько прожить отмечено...

Однако эти парни прошли по фронтовым дорогам до победного конца. И вернулись домой. О том, что воевали они храбро, говорят и награды, и газетные вырезки, изрядно тронутые временем. 12 июня 1944 года о доблести солдат этой дивизии рассказала республиканская газета «Коммунист».

И вот почти тридцать два года спустя мы решили вновь разыскать их. Повод был: на фотографии карандашом написано: «7-я рота, 3 б-на, 276 с-п, 77 стрелковая дивизия». И пять фамилий без инициалов: Акопджанян, Арутюнян, Акопян, Зограбян, Саркисян. Эти парни служили в дивизии, которая героически проявила себя при штурме Сиваша, Симферополя, Сапун-горы, Севастополя, Советской Прибалтики. Дивизия прошла боевой путь в 10.900 километров, 11.237 ее солдат, сержантов и офицеров награждены орденами и медалями. Ее командиром был Герой Советского Союза генерал-майор Алексей Павлович Родионов.

Первым откликнулся Акопян. Теперь уже Микаел Навасардович Акопян. А от него потянулась ниточка дальше. Оказалось, что все пятеро проживают ныне в Ереване и даже поддерживают друг с другом связь. На 30-летие Победы были приглашены в Севастополь, с семьями посетили незабываемые места, встретились с



однополчанами, вспомнили боевых товарищей. И среди них — заместителя командира батальона, капитана, Героя Советского Союза Арутюна Чакряна, водрузившего Красное знамя на Сапун-горе. Он погиб 9 мая 1944 года, теперь в Севастополе есть улица Арутюна Чакряна...

У Микаела Навасардовича оказалась большая «коллекция» фотографий о той поездке, книга с дарственной надписью командира батальона И. Ибрагимова, являющегося ныне первым заместителем председателя Совета Министров Азербайджанской ССР.

Враг у Севастополя был разбит наголову. Разбит обыкновенными парнями, которых война заставила с трактора пересест на танки, а вместо кетменя взять в руки автоматы. Мужественно и скромно, искусно и беспощадно громили врага и герои нашего небольшого рассказа.

И потому такими привычными, будничными кажутся теперь их профессии. Григорий Николаевич Арутюнян работает в пятой поликлинике. Он фельдшер, добрый, отзывчивый человек. Коммунист Анушаван Мкртычевич Саркисян — директор школы

№ 46. — Скромная «должность» и у Арвана Гайковича Зограбяна. Он бухгалтер-ревизор Шаумянского района, предал этой работе и менять ее не собирается.

Мущег Осипович Акопджанян, которого не раз обжигала свинцом израненная крымская земля, стал агрономом, руководит отделом в институте «Гипросельхозпроект», является членом партии. Нашел свое призвание и Микаел Навасардович Акопян. Он старший научный сотрудник института истории Академии наук республики, член Союза писателей, коммунист.

...Страницу за страницей перечитываю книгу, в которой раз начиная все сызнова. Мелькают строчки. А взгляд то и дело невольно обращается к старенькой пожелтевшей солдатской фотографии. И ловишь себя на мысли, что кажется она совсем другой — будто сделанной вчера.

Может, это оттого, что на ней запечатлена живая память о войне.

Б. КЮФАРЯН.

На снимке (слева направо): М. Акопджанян, Г. Арутюнян, М. Акопян, А. Зограбян, А. Саркисян.